

异军突起 盘点新兴岗位市场潜能

对两年前的周一妍来说,衣橱整理咨询师是一个完全陌生的岗位。如今,她已经是上海整理界小有名气的课程分享者。她告诉记者,中国整理界在短短一年内发展迅速。随着市场接受程度的提高,越来越多的新兴岗位走入人们视野并成为职场新选择。

青年报见习记者 明玉君 陈晓颖



衣橱整理师

你的家就是你内心的镜子

作为衣橱整理师,两年间,周一妍以整理的资讯提供者以及平台搭建者的身份擦亮了千万户中国家庭的“镜子”。

周一妍分析说,目前物质丰富,不断“买买买”的结果,是居住空间被杂物“占领”。再加上一线城市房价较高,在有限的居住空间难以扩充的前提下,解决杂物遍地的问题就需要通过收纳来简化。

2015年,当时身为上海某杂志记者的她了解到了日本收纳知识并学习、研究了起来。以写文章见长的她,决定办一个自媒体平台“第1整理术”。在平台上,她专门介绍日式整理术以及一个源于日本职业——上门整理收纳咨询师。如今,平台已经有20余万粉丝。

据周一妍介绍说,目前在中国有人气的整理师,上门服务费用几乎已与日本持平。在日本,心动整理协会的整理师一对一上门服务,通常一次5小时,收费3万日元(约1500元人民币)。2016年10月,周一妍专程去日本拜访整理收纳界的鼻祖近藤典子。她了解到,整理一个家需要上门5-8次,基本上整理一个家的费用在人民币一万元左右。不过在中国,优秀的整理师,大多只在“线上”提供咨询服务。比如一对一的知识付费共享平台“在行”。

目前,周一妍在上海成立了自己的工作室,平时用来教授更多朋友收纳的技巧或者展示收纳技术的语音课程。通过21天的线上音频系列课或是微信讨论与指导课程,学员可以掌握了解如何“简化”自家的储物空间。周一妍认为,在上海衣橱整理师的市场还有很大的发展空间。

验房师

把好入住前第一道关

新房入住前,如何确保房屋质量,放心入住?这时就需要验房师来把关了。顾名思义,验房师是一个专门帮助业主在办理新居入住手续前检验房屋质量,并提供房屋质量检测报告的新兴职业。

具体来说,验房师的工作主要是检查交付房屋的结构、设备是否与合同相符,墙体、地面、门窗、强弱电、管道等是否存在问题。之后,还会根据验收内容,向业主出具一份专业的“验房记录表”。总之,验房师作为市场交易的第三方,要本着认真、客观的态度严把质量关、安全关,为客户提供专业的验房服务。

成为一名合格的验房师,通常需要长期积累经验从而发现房屋建筑存在的隐患问题。而且验房师的工作内容并不是简单的验收房子,还需要过硬的专业技能、强大的抗压状态以及细致入微的观察能力。

想要当好验房师,需要时间、体力和脑力的付出。赶上验收旺季时,验房师们白天背着沉甸甸的工具箱奔波在高楼大厦间,晚上回去还得写验收报告。工作节奏非常快,对脑力和体力都是很大的考验。

拥有验房师职业资格证书的人,可以在房地产公司或者专业的验房公司工作。当然,由于验房师的从业年限、资质等级、专业水平以及口碑不同,验房收入也会有所不同。

随着市场商品房的大量交付,验房师将越来越受到业主欢迎,发展前景广阔。专业技能过硬的验房师,后续的职业发展主要集中在结构工程师、建筑设计师、注册建造师、工程监理人员等方向。

宠物美容师

给你的爱宠“美丽升级”

去年,美国动画大电影《爱宠大机密》的播出,萌化了很多爱宠人士的心。主人们定期带宠物去美容院洗澡、修理杂毛、做造型,已经变得越来越普遍。宠物美容消费持续走热,宠物美容师这一新兴职业也开始走入大众视野。宠物美容师的职责主要是帮助宠物进行毛发、指甲等部位的清洗、修剪、造型、染色,让宠物的外观得到美化和保护,变得更加健康和时尚。

与宠物“亲密接触”,首先要有一颗爱动物的心。只有发自内心的热爱,才能把为宠物服务做到尽善尽美。其次,还要有耐心。给宠物做美容,很难在短时间内完成。如果表现出不耐烦情绪,宠物会感觉到,并且变得烦躁易怒甚至不配合“美容”。此外,还要掌握一些常见宠物疾病的识别治疗、健康护理知识及基础的饲养常识等。

很多人也许会羡慕宠物美容师可以每天与可爱的宠物相处,但看似轻松有趣的背后,也存在一些风险和压力。比如,每个宠物的性格不同,当宠物闹情绪时,宠物美容师要尝试去安抚和缓解宠物的紧张感,否则就可能被宠物咬伤、抓伤。

从事宠物美容师不需要很高的门槛,这个职业分为初级、中级、高级三个等级,通过考试取得相应的资格认证,基本就可以入行了。工作也分为宠物店员、宠物美容培训师、赛场犬舍美容师等方向。

随着人们生活水平逐步提高,宠物的“生活质量”也在不断改善,宠物美容行业的发展前景广阔。这样一份需要耐心和技术相结合的工作,势必会受到越来越多人的青睐。

咖啡师

清醒与清香的岗位融合

随着咖啡文化的普及,工作中或闲暇时喝一杯咖啡,已成为不少人的日常习惯。在品尝香醇美味的同时,享受咖啡时光的幸福已经是大多数人的不二选择。伴随咖啡消费市场的不断增长,专业咖啡人才越来越紧缺,咖啡师正在成为越来越紧俏的职业。

所谓咖啡师是指熟悉咖啡文化、制作方法及技巧的专业制作咖啡的服务人员。合格的咖啡师除了要娴熟的掌握咖啡煮制技术,如纯品咖啡、花式咖啡、咖啡拉花等,还需要对各种咖啡豆有详细的了解和认知。只有对咖啡文化有着深刻的理解才能迸发出更深层的创意。

作为咖啡师,日常工作是非常琐碎的。除了做好咖啡之外,常需要身兼多职,因而必须掌握多种技能。如遇到外国顾客时,要能用英语流畅交流,为顾客提供贴心服务;在节假日等高峰期时,要在保证咖啡质量的同时,加快制作速度等。

尽管咖啡师入职门槛不高,但是想在这个行业做出成绩,还是需要花很多功夫钻研和摸索。

通常,优秀的咖啡师都会有很多追随者,在一些咖啡厅,经常有顾客慕名而来,只为了品尝某位咖啡师制作的咖啡。

目前,咖啡师除了在咖啡厅工作,还可以在茶座、酒吧或西餐厅谋得职位。那些对咖啡文化有着独到见解,并且手艺精湛、注重服务的资深咖啡师,通常更加抢手。

随着时代的发展和社会的进步,慢慢催生出了很多新兴行业和岗位,人们的就业范围和选择变得更加多元。求职者在“开拓眼界”的同时,或许能在其中找到合适自己的位置。